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Schimbările făcute 4^e ê tre- 
cute în ministeriulü Taaffe suntü 
fără îndoială unü succesü alü po
liticei ministrului-preşedinte aus- 
triacü.

Acestü succesü e cu atâta mai 
bătatoru la ochi, cu câtu în tim- 
pulü din urmă, şi mai cu sémá 
de când cu decorarea ministrului- 
preşedinte ungurescü de cătrăîm- 
përatulü germanü, ministrul Taaffe 
fiindü trecutü cu vederea, 4iarele 
germane şi cele maghiare îşi dádéu 
silinţa a face se se cré4á, că mi- 
nistrulfl-preşedinte austriacü ar fi 
ca4titü în disgraţia monarchului.

Acéstá ilusiune nu le-a fostü 
dctü foilorü dualiste se o aibă 
multă vreme, şi câtü de mare şi 
de neaşteptată le-a fostü desamă- 
girea, ne-a doveditü faptulü, că 
mai cu semă aducerea lui Schön- 
born în cabinetü a scosü din să
rite pressa centralistă germană şi 
pe cea maghiară. Cea dintêiu s’a 
mărginită. a’şi arăta nemulţămirea 
cu modificările ce le-a facutü mi- 
nistrulü Taaffe în cabinetulü seu 
çi a arăta, că acestea ínsemnézá 
succesulü slavismului din' Austria 
în paguba germanismului. Foile 
maghiare din contră au mersü mai 
departe cu espectorările lorü,-ame- 
IliIlţândü că Ungaria s’ar rupe de 
Austria, îndata ce s’ar vedea, că 
tendinţele federaliste câştigă terenü.

Bëspunsulü ce li l’au datü foile 
cehe celorü maghiare a fostü forte 
scurtü şi se pote résuma în cuvin
tele : că mai suntü şi alţii cari au 
së 4i°ă o vorbă în ce privesce vii- 
torulü monarchiei, ér nu numai 
Maghiarii.

Negreşitti că pré puţin ü îlü 
turbură pe ministrulü Taaffe ce 
cjicü foile maghiare, când e vorba 
de a’şî esecuta programulü sëu 
care, după cum 4i°0 Cehii, ţintesce 
egala îndreptăţire naţională a tu- 
turorü popórelorü şi respectarea

drepturilorü regatelorü şi ţerilom 
austriace.

Cumcă lucrulü acesta nu le 
place suprematiştilorfl unguri, e 
adeváratü. Sciu ei bine, că o Îm
păcare a naţionalităţilor^ din Aus
tria pe temeiulü egalei îndreptă
ţiri nu póte rémáné fără influinţă 
asupra naţionalităţilora din ţSrile 
de dincoce de Laita în favőrea 
drepturilorü lorü, atátü de neso
cotite a4î de regimulü ungurescü.

Dér orí-cátü s’ar svércoli su
prem aţiştii germani şi unguri, 
lucrurile trebue se’şi facă cursulü 
lorü naturalü. Nu mai merge cu 
dominaţiunea unora în contulü a 
milióne de nedreptăţiţi. A sositü 
vremea se se dea fiă-căruia ce e alü 
séu. '•

Bugetulű Austriei.
Ministrulü de finanţe Dunajevski a 

presentatü camerei deputatilorü -proiec- 
tulü de bugetü pe anulü 1889. Cheltue- 
lile suntü preliminate în sumă de 
538.345,786 fl., ér veniturile în sumă de 
538.515,245 fi., adecă cu 21.209,677 fl. 
mai mari ca ín anulü trecutü. Esceden- 
tulü (veniturile mai marí decátü cheltu- 
lile) e de 169,459 fl., prin urmare defícitü  
nu este pe anulü 1889, pe când ín anulü 
trecutü deficitulü a fostü de 21.222,360 
fi; Dócá n’arü fi sporite cheltuelile pen
tru afacerile comune şi pentru, gloate, 
escedentulü ar fi cu multü mai mare. 
Negreşittt că şi în Austria totü sporirea 
dárilorü de consumü este, care face să 
apară bugetulű favorabilü. Dér celü pu
ţina guvernulü austriacü totü o scóte la 
capétü, pe când guvernulü ungurescü, 
cu tóté dările de consumü, totü bugetü 
rău a înfăţişată, cu defícitü.

Dislocările trupelorü rusescTîn vestii.
Comunicarea, ce a dat’o „Fremden

blatt“ despre dislocări de trupe rusesc! 
din interiorulü Rusiei spre graniţa austro- 
germană, e primită de foile din Berlinü 
cu recelă şi cu linişte. „Post“ şi „Natio-

nal-Zeitungu dicii, că nu e nici o causă de 
a fi îngrijată lumea, deorece guvernul ii 
rusii a căutatti să esplice aceste dislocări 
de trupe, ce în adevără se facă, prin 
consideraţiunî de administrare şi de o 
mai bună îngrijire şi aprovisionare. A 
face să apară aceste dislocări în lumină 
ameninţătore, nu e potrivita cu întrega 
situaţiune actuală. De altă parte e posi
bilă, că consideraţiunî de politică internă 
facă, s3 dorescă guvemulă austriacă d’a 
se arăta situaţiunea la graniţa rusescă 
tocmai acum în lumină posomorită.

Cestiunea macedonenă.
Foia oficiosă gerbescă „Srpska Rec“ din 

Belgrad se ocupă într’un articul de cestiu
nea macedonenă şi dice, că sub împrejură
rile politice de aclî înpeninsula balcanică nu 
e potrivită a se aduce pe tapetă acăstă 
cestiune şi merită imputări aceia, cari 
se ’ncercă să facă din ea ună mără de 
certă între statele balcanice. Foia ser- 
bescă accentueză necesitatea unei con- 
federaţiunl a sţateloră balcanice şi ple- 
deză pentru o intimă amiciţiă între Turcia, 
Bulgaria, Serbia şi Grecia, a cărora in
dependenţă o ameninţă intrigele ce se 
facă în cestiunea macedonenă. Foia ser- 
bescă înţelege intrigile rusesci.

şi infatigabilă. Amicii păcii facü urări 
pentru ca sö fiă permisü d-lui de Giers să 
stea încă multü timpü la postulă dificilă 
ce ocupă pentru a continua sö lucreze 
cu acelaştt succesü la menţinerea păcei 
Europei. „Fremdenblatt“ află, că d. de 
Kalnoky a felicitată pe d. de Giers prin 
telegramă şi în termini forte călduroşl.

JubiSeulu d-lui de Giers.
In clilele acestea, ministrulă de es- 

terne d-la de Giers şî-a serbată jubi- 
leulă de 50 ani de' serviciu. Ţarulă l’a 
distinsă decorându-lă cu ordinulă Sf. Vla- 
dimiră clasa I şi intr’o telegramă de fe
licitare în termeni forte călduroşl îşi es- 
primă dorinţa, ca d-lă de Giers sS con
tinue încă mulţi ani serviciile sale pen
tru fericirea şi gloria Rusiei.

„Fremdenblatt“, cu acestă ocasiune, 
publică ună articolă forte simpatică, în 
care dice, că Ţarula, ale cărui simţă
minte pacînice şi dorinţa de a nu- es- 
pune imperiulă s6u şi Europa la nenu
măratele consecinţe ale unei violente 
ciocniri europene suntă cunoscute, a gă
sită în d. de G-iers ună servitoră sinceră

Cestiunea papală-
După o scire ce a primit’o din Roma 

fóia francesă „Temps“', pe la finele aces
tei luni se va adresa tuturora guverne- 
loră o cerculară a Papei, în care se va 
declara, că visita împăratului germanü a 
doveditü erăşl, cátü de nesuportabilă 
este posiţiunea Scaunului apostolicü. 
Papa, precum se va spune în cerculară, 
n’a pututü íntórce împăratului visitele 
şi pressa italiană a folositü dovedile de 
onóre, arătate lui de unü monarchü stré- 
inü, spre a’şl bate jocü de Papa. O 
alusiune la toastulü împăratului (că Roma 
va rămâne neatinsă de nimenea) proba
bilă că se va suprima din textulü defini- 
tivü.

„National Zeitung“ publică o scire, 
cum se crede din Viena, şi încă oficiosă 
despre cele petrecute în Vaticanü. Papa, 
índemnatü de cardinali, a atinsă cestiu
nea dominaţiunei lumescl, dór împăra- 
tulă germanü a declaratü, că fiindü ós- 
pele regelui Italiei, nu póte tracta as»* 
pra capitalei lui. Ér în audienţa ce a 
avut’o Papa cu Herbert Bismarck, acesta 
i-adeclarată verbalü: „Nu ne putem íntórce 
în evulü mediu!“ Impératulü a fostă 
forte neplăcută atinsă de atitudinea Va
ticanului şi a aprobatü deplină vorbele 
lui Herbert Bismarck.

Persecuţiuni turcescl.
Se scrie din Scutari:
Limba albanesă a devenită de câtva 

timpü obiectulü unorü viue persecuţiuni 
din partea guvernului otomanü. Ea este 
persecutată nu numai în Macedonia, dér 
chiar şi în Albania de süsü.

Astfelü, suntü acum câteva <̂ile, cu
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NIŢA DE,AGA.
Schiţă din vieţa unui muncitorii.

( Fi ne)
„Bine v’am găsită“, 4ige femeea.
,,Bine-ai venită“, grăi Niţă mai încetă şi rămase 

uitându-se la ea.
„Apoi uite Niţă, să nu fie cu supărare, viu din 

partea mirelui şi a mame-si, să vă aducă vorbă, că nu 
mai face. A trimisă şi schimbulu şi s’a rugatti ca 
s8 ertaţî. Câtă despre logodnă, vă veţi înţelege şi vă 
va destorce cheltuiala.

„Bine,“ grăi Niţă apăsată şi’şl plimba mânile prin 
pSrulfi său negru şi stufosă, şi mai apoi începu vorba. 
„Nu face nimică, decă n’a fostă dela Dumne4©u să 
fie,“ dise elă ridicândă din umeri, „ce să facemă!“

â elă vorba, ér femeea dândă diua bună vri?. să 
plece.

Niţă rămase cu privirea aţintită asupra vótrei, 
încreţi din sprîncene, îşi întinse puţină gátulü, fiindcá-lü 
strîngea cămaşa, şl-appi fácéndü doi paşi cătră pórtá, 
întreba liniştitu de totü:

„Şi adecă de ce nu face ? u 
„Apoi de Niţă, sciu eu ce să dică? Au eşită nisce 

vorbe, mai aşa, mai pe dincolea, că fata D-tale cine 
scie cum va fi, că uite cum se vorbesce, că şi Linca

d-tale n’a prea fostă“. ..... vru să dică mai departe, dér
îşi curma vorba, căci Niţă începuse a’şi mişca sprân
cenele mai iute ea de obiceiu.

„Cum n’a fostă?“ întreba elă apăsată.
„Apoi să vedl, Niţă, mirele nu dice nimicü, dér 

mamă-sa şi neamurile nu vreau nici íntr’unü ehipü. 
Cu tóté acestea, cine scie, şi de-o fi dela Dumne4eu, 
póte totü se va fac©“.

„Bine, bine“, grăi Niţă rară şi începu să se 
plimbe prin curte. Vótra plecase, dór elü se plimba 
într’una şi faţa lui se întuneca de năcază. Cei din 
casă, Păuna şi fetele, auriseră, dór nici una nu cuteza 
să iésft afară.

„Biata Chiva!“ îşi gândi Niţă şi se îndrepta spre 
uşa casei, puse mâna pe ivárü şi’lă isbi tare de totü, ast
felü íncátü cei din lăuntru tresăriră.

Linca îşi acoperi faţa cu şorţulă, surorile ei erau 
cu lacrimile în ochi, er Păuna era ca plouată.

/.Tăceţi peútru Dumne4eu\“ grăi Niţă, ér Linca 
când âu4i vorbele tată-său, se ridica dela masă; se 
duse lângă vatră, se puse acolo şi începu să plângă 
cu vorbe.

„Tăceţi, căci acum mi-e silă se vă mai audă!" 
se au4i vorba grea a lui Niţă, trecu apoi pe lângă 
patü, pipăi cârpa ce se afla acolo, o luâ în mână, s© 
uita la ea şi o arunca pe podini lângă nevastă-sa. 
îşi scóse mai pe urmă pipa şi începu să o îndope cu 
tutunü.

Păuna arunca ochii la cârpă şi tresări, dér de 
ridicată nu o ridica. Linca îşi luâ mânile dela ochi, 
ridica ea cârpa de josă, şi o băga în sînă.

După câteva clipe, Niţă chema lângă sine pe 
băietulă Nicolae şi’lă întreba o vorbă. Băiatulă, în 
locü să’i răspun4ă, ílü întreba, că de ce plângă cu 
toţii ?

Nimenea n’a răspunsă nimica, ér Linca, ne 
mai putendu-se stăpâni, eşi în tindă şi se rădimâ de 
scara ce era pusă la gura podului.

Niţă deschise uşa şi se uita la Linca ce face, 
şi îndată apoi se íntórse ér în casă, fácú câţi-va 
paşi, se opri înaintea nevesti-si şi începu să clatine 
din capă.

„Nevastă“, grăi elă rară şi apăsată, f&cendă cu 
degetulă, „ţine minte!“.

Păuna muşcându’şl bu4ele plecâ capulü în josă, 
dór nu mai îndrăsni să scotă o vorbă din gură.

X
O 4i norocosă!
Câştigase bietulü Niţă Dragă unü florină íntregü, 

lucru ce nu s’a íntémplatü de multă vreme, şi era 
forte mulţămită în sine pentru acestü norocü, ce a 
datü peste elă. Nu era cine scie ce procopselă mare 
ună florină, dér acéstá întâmplare l’a f&cută să nu 
desnădăjduiescă în puterile sale, l ’a făcută să crédá 
că totuşi nu este aşa de rău în lume, cum gândea elă 
de obiceiu
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ocasiunea distribuirei premiilorü, elevii 
dintr’ună institută particulară au reci
tată versuri italiene şi albanese. Dant 
Effendi,' ună scutarină, inspectorulă scó- 
leloră, care asista la ceremoniă, a făcută 
aspre observaţiunî directorului institu
tului pentru că admite instrucţiunea în 
limba albanesă, care, după cum pretinde 
Effendi, este inutilă şi condamnată a fi 
uitată. Aceste observaţiunî au fostă ur- j 
mate de ameninţarea, că se va retrage 
institutului licenţa, décá se va continua 
cu predarea limbei albanese.

Decă guvernulă otomană voiesce 
se iacă să dispară limba albanesă, trebue 
să ia măsuri multă mai radicale; cu con
fiscarea cărţiloră nu póte ajunge la scopă. 
Trebue să începă prin a intercfice ma- 
meloră albanese d’a vorbi copiilorü în 
limba albanesă.

O limbă, care a putută resista şi 
şî-a menţinută curăţenia sa cu totă in- 
vasiunea turcéscá şi cu tote secolele de 
robiă, nu osteuşoră d’a o estermina şi d’a 
o face să fiă uitată.

In portulă francesă Havre au fostă 
âate josă de pe edificiu insemnele con

sulatului gemană, murdărite şi aruncate 
înaintea uşei unui germană ce locuesce 
acolo. Acesta s’au întâmplată nóptea şi 
faptulă la comisă trei individ!, pe cari 
poliţia îi urmăresce şi se speră, că voră 
fi prinşî şi daţî judecăţii, piarulă fran
cesă „France“ şi altele bănuiescă, că 
răufăcătorii ară fi fostă G-ermanî, carî 
ori nu suntă plăcuţi consulului germană, 
orî au voită să pregátéscá perplexităţi 
autorităţiloră francese. Foile germane 
respingă bánuiéla acésta şi numescă foile 
francese, care au eşită la ivélá cu ea, 
necuviincióse şi şoviniste.

„Nordd. Alig. Zeitung“ atacă vio
lentă pe Francia, deşi recunósce, că gu- 
veraulă francesă e gata a da satisfac- 
ţiune. Fóia bismarkiană' dice, că acestă 
casă dovedesce din nou sălbătăcirea po
porului francesă, care nu se mai póte 
compara cu statele civiiisate europene. 
O ţâră unde ucigaşi de soldaţi germani 
se potă achita în strigătele de bucuriă 
ale poporului; unde cei maltrataţi fără 
vină şi lipsiţi de apărare, ca studenţii 
germani în Belfortă, nu potă afla nici 
ună advocată, care să le represinte drépta 
loră causă înaintea tribunalului; unde 
preşedintele unei camerele comerţ,cum s’a 
întâmplată în Nancy, refusaa da ajutoră 
după dreptă unei propuneri: de tote dilele 
în afaceri de concursă, fiindcă propune
rea vinea dela ună Germană * o astfelă 
de ţâră se esclude însăşi din eerculă 
naţiuniloră morale. Dér germania între
ţine relaţiunî cu naţiuni civiiisate ca şi

cu naţiuni sălbatice şi a învăţată să tră
iască şi cu una şi cu alta.

De sigură că foile frencese, decă 
voră răspunde, la rendu-le voră arăta cele 
ce se petrecă în Alsaţia-Lotaringia în 
urma aspreloră măsuri luate de guver
nulă germană contra Francesiloră.

SCm iLE VILEI.
Respingândă curia cererea de nuli

tate a generalului Traianu l)oda contra 
sentinţii tribunalului din Aradă, sentinţa 
încă n’a primită putere de dreptă, de- 
órece în virtutea unei ordinaţiuni minis
teriale are să se facă o nouă pertractare 
judecátoréscá, décá o sentinţă s’a pro
nunţată în absenţa acusatului. Terme- 
nulă nouei pertractări se va fixa . în 
curéndu.

** *
Adunarea generală extra-ordinară a 

'aţiunei pentru sprijinirea învfyâcei- 
ioăalilom romám meseriaşi“ din 

u este convocată pe Luni, 7 (19) 
l̂ o iuvre a. c. la orele 5 p. m. în loca- 
lulă „Meseriaşului Română“. Obiectele 
de pertractare suntă : 1) Cum s’ar puté 
înmulţi şi sprijini meseriaşii români de 
tote branşele ? 2) Cum s’ar puté asi
gura ocupaţiunea meseriaşiloră români?
3) O associaţiune de consumă între 
Români.

** *
In privinţa plasârei înveţâeeiloru ro

mâni la meserii în Braşovu, Redacţiunea 
„Meseriaşului Română“ face cunoscută, 
că suntă în acestă scopă locuri dispo
nibile pentru copii, cari voescă se se a- 
plice la croitorie, tâmplărie, brutărie, 
cismărie şi cojocărie. Condiţiunile de 
primire suntă: Băeţii să aibă o etate 
de celă puţină 12 ani şi să scie se ce- 
téscá şi să scrie. Timpulă de ucenicie 
este de 4 ani. Părinţii séu tutorii băe- 
ţil^ră suntă obligaţi să íngrijéseá de 
îmbrăcămintea loră, şi să încheiă în a- 
cestă scopă ună contractă formală după 
ce au espirată 15 ciile de probă. Mă- 
eştrii se obligă să dea băeţiloră costă, 
locuinţă şi instrucţiunea trebuinciósá în 
meseria la care se voră aplica. Nepu- 
tândă veni părinţii séu tutorii copiiloră 
la Braşovă, ei potă prin ună actă făcută 
la pretură să împuternicescă o altă per- 
sonă din Braşovă, ca să închee contract. 
Asociaţiunea meseriaşiloră ’i suprave- 
ghézá în loculă părinţiloră, plătesce tac- 
sele de scolă şi cele la caşuri de b0lă.

** *
Sub titlulă „Distincţiunea a doi în

văţători“ scrie „Ellenzék“ dela 24 Oc
tomvre, că ună aşa numită Gyertyanffy 
István a înfiinţată o fundaţiune de 1000 
fi. cu scopulă ca interesele acestei fun- 
daţiuni să trécá în fiă-care ană în favo-

rulă „Kulturegylet“-ului. Interesele de 
câte 50 fl. de pe anulă acesta şi celă 
precedentă, fiindă destinate din partea 
„Kulturegylet“ - ului pentru premiarea 
unui învătătoră maghiară a şi unui învă- 
ţătoră română, premiulă l’a câştigată 
învăţătorulă de stată din Săcele, Bartha 
Karoly, şi învăţătorulă greco-catolică 
din MurăşG-Sântana, Komesa George. 
Komesa, dice „E.-k.,“ servesce de 33 
de ani ca învăţătoră şi este „mentoruîă 
patriotică" ală învăţământului românescă. 
Lui Komesa ’i s’a dată premiulă cu 
anumite festivităţi, mergendă la elă o 
deputaţiune, ală căreia conducătoră a 
fostă primarulă Murăşă-Oşorheiului. Fóia 
unguréscá mai spune, că acestă învăţă
toră a trimisă comitetului din Cluşiu 
ală „Kulturegylet“-ului o adresă de mul- 
ţămită, care deşi este scrisă rău ungu- 
resce, dér „e ună modelă ală sentimen
tului patriotică şi ală consciinţei de da- 
toriă; îşi esprimă convingerea, că fiă- 
care învăţătoră din Ungaria este datoră 
să scie limba unguréscá, pentru ca să 
potă învăţa pe elevii săi limba pa
triei.“

Scie autoritatea bisericéscá-scolará 
respectivă despre purtarea neromânescă 
a acestui învăţătoră susţinută cu pâne 
românéscâ? Scie poporulă din Sântana, 
că învăţătorulă său e unéltá unguréscá 
în contra intereseloră românesc!?

** *
Nefericitulă oraşă Seghedinü, după 

ce l’a pustiită apa şi prin noua sa ridi
care pomposă s’a îngropată în datorii 
şi năcazuri, dilele aceste mai sosi scirea 
că şi institutulii de împrumutu şi păstrare 
d’acolo, întemeiata cu 80,000 fl., a ban- 
crotatu, avendă peste 500,000 fl. datorii 
şi per4êndu-se de totă 200,000 fl. depu
neri d’ale omeniloră sêrmanï, însă lucră
tori şi cruţători. Foile „patriotice“ plân- 
gându-se amarü spună, că s’a adeverită, 
că vina la acéstá cădere ruinătore a ace
lei bănci de bani, ar fi mai cu sémá 
graba d’a se da acţionariloră pré curênd 
dividende câtă se póte de mari, fără a 
se îngriji de ună fondă de reservă. Afară 
de aceea se mai impută direcţiunii, că 
a dată pré cu uşurinţă împrumuturi, fără 
garanţiă potrivită, că s’a întinsă mai 
multă de câtă i-a ajunsă plapoma, că 
şi-a uitată de datorinţa şi putinţa sa şi 
a vrută să jóce rolulă de bancă mare: 
că controla a fostă slabă şi alte mai 
multe învinuiri d’acestea. Cercetarea ju- 
decátoréscá va descoperi tote.

** *
Alegerile pentru cameră s’au termi

nată în tote trei colegiile electorale din 
România. Resultatulă alegeriloră e fa
vorabilă guvernului.

** «
Despre artiştii noştri români în stre- 

inătate se comunică: D-na DarcUe (Har-

tulară) va juca la 1 Noemvre n. în „Ro
meo şi Iulieta“ la opera din Parisu; D-lă 
Gabrielesm juca cu mare succesă în Tre
viso pe „Hernani“; D-şora Elena Teoăormi 
debuteză în „Gioconda“ la 15 Noemvre 
în Roma; D-şora Maria Sani obţinu în 
„Faust“ ună succesă strălucită pe scena 
din Nantes; D-lă Demetrescu se află în 
Melbourne (Australia), unde a jucată cu 
succesă pe Edgard din „Lucia“.

** *
Sinodulă episcopescă serbescă a 

alesă episeopu alu Verşeţului pe archiman- 
dritulă Miron Nicolicl din Pacraţu.

*$ ^
Se scrie din Brăila, că mişcarea co

mercială e forte mare în acelă oraşft. 0 
mare cantitate de vină se esportă pen
tru Italia.

Congresulu naţionala ‘bisericesc!.
(HaportU Specialu alU „Graz. Trans.“)

Sibiiu, 11/23 Oct. 1888.
Şedinţa a XII.

Presidiulă îlă ocupă Prea Sânţia Sa 
Episcopulă Aradului, părintele loanu Me- 
ţianu.

Şedinţa se deschide punctă la 4 
ore p. m.

1. Se autentică protocolulă şedin
ţei dinainte de prân4ă.

2. Cav. Ioană de {Puşcariu repeţesce 
propunerea sa, neacceptată înainte de 
prân4ă, acum ca propunere de sine- 
stătătore, |adecă ca Consistoriulă Metropo
litană să provoce pe celă alesă în 2 
cercuri a opta pentru unulă şi apoi a 
dispune alegere nouă în celă neoptatii.
— Se transpune Comisiunei organisă- 
tore.

Ordinea cailei.
3. Comisiunea bisericescă, prin ra

portorulă Dr. G. Popovicî, protopopă, co
munică raportulă Consistorului Metro
politană ca1 senată bisericescă. Din a- 
cestă raportă se vede, că în genere rela
ţiile suntă favorabile ; unde amă dată 
înapoi, amă făcut’o în măsură mică; de 
regulă am progresată, şi pe puţine tere- 
ne stagnămă, adecă susţinemă statulfi 
quo.

Dintre propunerile Comisiunii org. 
asupra acestui raportă, Vă comunică:

a) Consistoriulă Metropolitană sS în- 
grijescă, ca datele statistice să fie pre- 
sentate cu formulare uniforme şi rubri- 
cele să fiă astfelă întocmite, încâtădin- 
tr’ensele să se pote conclude progresulti. 
seu regresulă în privinţa religiosă-mo- 
rală. Acestă propunere s’a primită.

b) In privinţa concubinateloră se se 
ceră dela guvernă, ca organele adminis
trative să dea mână de ajutoră organe- 
loră nostre bisericescl. — S’a primiţii.

Pe drumă, pănă a sosită acasă, felă de felă de 
cugete i-au trecută prină capă, cari l’au făcută să 
se íntáréscá în sine, şi să îcă, că totă nu’lă va lăsa 
Dumne4eu, şi că déoá elă este păcătosă, celă puţină 
vre-unulă din copii va fi plăcândă celui de susă şi 
astfelă nu va fi uitată cu totulă, ci din când în 
când totă va trimite unora séu altora vr’ună cu
getă bună, şi’i va da de lucru, căci 4i°da ®1̂  •" 
,jcând nu va vre Dumne4©u. cu omulă, giaba îşi va 
trudi ósele, fpentru-că totă nu o va scóte la nici o 
cale şi ori câtă s’ar munci, nu o va scóte la ună 
căpătâiu“.

' Aşa era Niţă astá sérá, când se întorcea dela 
muncă, şi când omulă e astfelă, e de ajunsă pen
tru a’şl uita întru câtva de năcasuri şi 
a se mângâia în sine pentru ori şi câte năpăstuirl 
ară ajunge pe capulă său. Astă4î nici n’a beută 
rachiu, ba nici prin gândă nu i-a trecută aşa ceva. 
Eiă se gândea cum să agonisescă şi cum să strîngă 
parale pentru a’şl alunga neajunsurile.

Ajungândă acasă, intra în curte, şi când vru să 
mergă în casă, se întâlni în tindă cu nenorocita sa 
fată, cu Linca, şi câtă o vă4u îlă cuprinse ună fioră. 
Era tristă de totă biata fată şi acestă lucru îi făcea 
rău lui Niţă.

Schimba o vorbă cu Linca, intra în casă şi se 
aşedâ pe o laviţă de lângă părete. Rămase puţină 
acolo sé se odihnéscá şi într’ună târ4iu îşi luâ pălăria

din capă, o puse lângă elă, se desbrăcâ de haină, 
arunca cârligulă şi funia după uşe, şi apoi începu 
să’ş! netezéscá părulă de pe frunte.

„Ce va fi avendă lumea cu mine?“ se întreba 
elă şi clătina din capă. „Decă s’a întâmplată neno
rocirea asta în casa mea, eu am să o suferă, ce are 
lumea cu mine? Décá mî-ar da înca-i ceva, dér aşa 
numai să’ş! bată joca de tine, e lesne. E lesne de 
totă, ba încă e prea lesne; numai de nu i-ar pe
depsi şi pe ei Dumne4eu cu vr’o năpaste !a gătâ elă 
vorba şi’şl întorse capulă de se uita pe ferestră.

Din Costa Prundului se surpase ca două róbe 
de petrişă şi că4use în curte şi se mira cum de n’a 
vă4ută când a intrată, cum de n'a fostă mai cu bă
gare de sémá, să fi făcută ceva mai dinainte pen
tru a sprijini prundişulă, ca să nu se mai surpe, 
şi se năcăjea cu firea, dér în cele din urmă îi trecu 
năcasuîă şi 4ise :

„E lesne să te căescî după ce s’a întâmplată, 
dér înzadară. Aşa’sa lucrurile în lume, le vedemă totă 
după ce le punemă rău la cale. Aşa’să lucrurile în 
lume,* grăi elă în sine şi aducându’ş! aminte de Chiva, 
rămase pe gânduri... „Biata Chiva,“ 4ise 0lü ftŞa Pe 
jumătate, óre ce păcată să fi făcută ea, <Je a că4ută 
pedépsa şi pe capulă ei ? Nu putemă să vedemă tóté 
lucrurile mai înainte şi niciodată nu suntemü sigur! de 
ceea ce are să se întâmple. Năcasuri d’ale lumei!“ 
îşi gândi elă şi se aşe4â pe prispa vetrei. Elă nu vrea

să stea de vorbă cu Linca, şi de aceea forte iute 
isprăvea vorba cu ea şi’lă supăra prea multă când 
vedea, că fata lui nu se pote uita dreptă în ochii 
omului.

într’aceea sosi şi Păuna, nevastă-sa, intra în casă, 
dădu bună sera şi începu vorba eu bărbatu-său. Spunea 
totă despre alte lucruri, ocolia şi numai arareori, când 
din întâmplare şi fără voia ei veni a vorba de ale 
casei, mai 4icea câte ceva şi’şl da părerea despre unele 
şi altele, er de obiceiu era tăcută.

Niţă scose din şerpară fiorinulă, îlă puse pe 
mesă şi se uita mândru în ochii nevesti-si. Păuna 
rămase .încremenită, nu vă4use nici când aşa de 
bizuită pe Niţă, şi’i părea bine că’lă vede astfelă, că 
cu tote supărările ce’să pe capulă lui, totuşi e harnicii, 
ba încă mai harnică ca pănă acum, şi mai stăruitoră,

„Nu ne lasă Dumne4eu,“ grăi Niţă după oe se 
uită din destulă la nevastă-sa şi la fiorină, apoi mai 
scotocindă în şerpară scose încă vr’o doisprezece 
creiţarl şi’i trânti pe masă 4icândă: „Să ne punemtl 
pe trebă nevastă, Dumne4eu ne va ajuta. Nu te mai 
supăra atâta, căci supărarea nici ună bine nu aduce“.

Păunii i-se umplură ochii de lacrimi şi după ce 
se linişti luâ banii, îi puse în lăcriţa mesei, er mai 
apoi eşi în tindă, se ase4â pe ună scăunelă lângă Linca, 
şi stătu cu ea multă vreme de vorbă.

** V
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c) In privinţa tipăririi cărţiloră bi
sericesc! cu litere latine, se însărcineză 
consistoriulü Metropolitanű a îngriji ca 
bisericele së nu sufere lipsă de cărţi bi
sericesc!, érà la Congresulü procsimü së 
aştârnă unü proiectü pentru edarea căr- 
ţiloră bisericesc! necesarii cu considerare 
şi la cărţile bisericesc! tipărite în Româ
nia. — Se primesce.

â) In privinţa unei Academii teolo
gice propusă încă la 1886, së se eeră 
votulü Prea Sânţitului Sinodü Episco- 
pescü.

4. Totü acéstâ comisiă comunică, 
că ministrulă de resbelü a datù rës- 
punsű negativü la cererea Congresului 
din 1886, ca së ne dea la miliţiă unü 
Vicariu-episcopă-Campestru şi cealaltă 
preoţime corëspundëtôre. — Comisiunea 
propune şi Congresulü primesce, ca Oon- 
sistoriulü Metropolitanű së se pună în 
înţelegere cu Consistoriulü Episcopiei 
resp. Metropoliei din Cernăuţîşi cu celü 
din Carloveţă şi tóté împreună së reîno- 
iéscá paşii de lipsă la timpü potrivitü.

5. Comisiunea alesă spre a-ş! da 
părerea, décá mai e de a se ţinâ aşa nu
mita Delegaţiune pentru comunele mixte, 
precum şi pentru deslegarea celorlalte 
afaceri comune cu Sêrbii, face propune
rile următore :

a) Delegaţiunea se susţine cu cer- 
culü de activitate de mai înainte, întru 
câtü nu e îndeplinitü, sub presidiulü Me- 
tropolitului, pe care ca vicepreşedinte 
îlü va înlocui Episcopulü Aradului Ioanü 
Meţianu afară de aceea încă 5 membri 
din Sinodü.

b) Consistoriele eparchiale fiă-care 
va avé a aduna materialulü necesarü, 
resp. documentele de lipsă pentru pro
cese pe séma comunelorü de pe terito- 
riulü sëu.

c) Când între Delegaţiune şi Con- 
sistorii va fi vre-o diferinţă, aceea se va 
aplana în şedinţe comune.

Delegaţiunea face raportü despre 
activitatea sa în fiecare anü la sinódele 
eparchiale din Caransebeşă şi Aradü, 
asemeuea şi la congresü, respective la 
Consistoriulü metropolitanű.

e) Eparchiele ca atarî, prin organele 
lorö, încă suntü datóre a face rapórte 
cătră congresü despre starea causelorü de 
despărţire totdéuna, când se întrunesce 
Congresulü.

f )  Atâtü spesele delegaţiloră, câtü 
şi cele ale comunelorü sërace, pe basa 
assignării preşedintelui delegaţiunii le 
preîntâmpină fondulù esistentü pentru 
despărţirea comunelorü micste.

6. La propunerea deputatului Paulü 
Rotariu, se esprimă mulţămită foştiloră 
membri ai delegaţiunii.

La propunerea dop. Dr. Gallü, se 
esprimă deosebită mulţămită Pré Sânţiei 
Sale părintelui episcopü alü Aradului,

carele în cualitate de vice-preşedinte ală 
delegaţiunei menţionate mai suntă, tot- 
deuna cu energia recerută a luată ini
ţiativa şi cu stăruinţă de feră a dusă în 
deplinire lucrările începute.

8. In fine la propunerea episcopului 
Ioană Meţianu, se alegă în delegaţiune: 
Antonă Mociony, V. Babeşiu, Dr. Ios. 
Grallă, I. Lengeră şi I. Bartolomeiu.

Cu acesta, după ce se anunţa şe
dinţa proximă pe mâne la 9 ore a. m., 
se îneheiă cea presentă la 6Y2 ore.

disposiţiune, ca să descopere pe făptuitori. 
Din visitarea medicală însă resultă, că 
în casulă de faţă e o sinucidere, deorece 
nu se găsesce pe corpă nicî o urmă de 
violenţă. Nue esclusă posibilitatea, ba 
chiar probabilitatea, că spenc^uratulă a 
fostă jefuită înainte de a se sinucide, or! 
că furtulă s’a comisă după sinucidere. 
Poliţia însă urmeză cu cercetările.

Darea pentru „scopuri culturale.“
„Kolozsvár“ vrândă să arate1 nece

sitatea acestui aruncă de dare pentru 
„scopuri culturale,“ reproduce o statis
tică cu privire la numérulü celoră ce 
sciu ceti şi scrie în raportă cu numărulă 
locuitoriloră din singuraticele comitate 
din Ardólü. Etă statistica:

In coiitatnH: ai cărui locuitori sein ceti şi scrie 
snntö: nnmai :

Solnocă-Dobâca 193 ,677 17 ,659 .
Cojocna 196 ,307 32 ,6 03 .
Hunedóra 2 4 8 ,9 2 0 31 ,4 67 .
Sibiiu 1 41 ,62 7 4 8 ,7 1 1 .
Braşov ü 8 3 ,9 2 9 32 ,8 57 .
Bistriţa-Năsăudfi 9 5 ,6 1 7 22 ,8 44 . .
Turda* Ariesü 137 ,08 5 1 7 ,2 76 .
Muresü-Turda 158 ,999 3 7 ,5 67 .
Făgăraşă 84 ,5 71 15 ,6 96 .
Maramurăşa 2 27 ,4 3 6 2 3 ,315 .

Din acéstá statistică vrea „Kolozs
vár“ se arată, că a fostă o necesitate a 
a se arunca pe locuitorii din comit. Sol- 
nocă-Dobeca darea suplimentară pentru 
„scopuri culturale“, deórece în comita- 
tulü Solnocü-Dobéca e mai mică ca or! 
în care altă comitată numărulă celoră 
ce sciu ceti şi scrie.

Putére-ar fóia ungurâscă să ne spună 
de ce felă de „scopuri culturale“ e vorba ? 
Pentru cultură kulturegyletistă se vâră 
cu sila mâna în punga contribuabililoră 
or! pentru cultura naţională a acestora? 
Şi încă ceva: unguresce or! românesce 
nu sciu cei mai mulţi ceti şi scrie în co- 
mitatulă Solnocă-Dobâca ? Ce felă de ce
tită şi scrisă înţelege fóia unguréscá, pe 
celă kulturegyletistă, ori pe celă ro- 
mânescă ?

»
S c i r î  po l i ţ i enesc ! .

Sâmbătă diminâţa a fostü găsitfi 
unü individü spân4urată de cáríigulü 
unei ferestre din dosulü casei lui Jarosi. 
In urma cercetărilorfl făcute imediată de 
poliţiă, s’a constatatü, că spénduratulü, 
care venise la térgulü Braşovului, este 
unü negustorü slovénü. Faptulă, că elü 
purtase la sine o sumă mai mare de 
báni, 300 fi, şi că nu s’au gásitü la elü 
nici banii, nici césorniculü, făcu să creqlă 
în posibilitatea unui omorü pentru a fi 
jefuitü. In urma acésta poliţia a pusă 
în mişcare întregulă aparatü ce’i stă la

DIVERSE.
Animale sălbatice în India. In India 

britanică au fostă omorîţl prin animale 
sălbatice în anulă 1886, după cum arată 
raportele oficiale, 24,841 de omeni şi 
anume 22,134 prin şerpi, 928 prin tigri, 
222 prin lup!, 194 prin leoparclî, H prin 
urşi, 57 prin elefanţi, 24 prin hiene şi 
1169 prin alte animale, precum scorpioni, 
şacali, porc! sălbatici, crocodili, bivol!, 
câni turbaţi şi vulpi turbate. Inacelaşă 
ană au fostă omorite prin feră sălbatice 
57,451 de vite de totă feliulă şi adecă 
23,769 prin tigri, 22,275 prin leoparc}!, 
4,275 prin lupi, 2514 prin şerpi. 1312 
prin hiene şi 758 prin urşi. Uciderea 
6meniloră şi a animaleloră pare a cresce; 
numărulă omeniloră omorîţl e mai mare 
ca în fiă-care din cei 10 an! precedenţi. 
In anulă 1886 au fostă omorite 22,417 
de animale sălbatice şi 417,596 de 
şerpi.

Câni vindecători de bole. Ună m edică 
americană, plecândă din principiulă, că 
ţăranulă rănită ori lovită pune pe cânele 
său de linge acolo unde’lă dore, s’a apu
cată d’a studiată principiele, ce facă 
din limba acestui animală ună agentă de 
uşurare şi de vindecare. Conclusiunile 
sale suntă aşa de avantagiose pentru 
specia cânescă, că s’a hotărîtă să deschidă 
în curând u o staţiune terapentică cu 
cânii. Localitatea, în care se va stabili, 
lângă Zurich, va lua numele de Zungen- 
bad. Câni de tote speciile voră fi acolo 
la disposiţiunea bolnaviloră, răniţiloră, 
nervoşitolă şi, după ordonanţa doctoru
lui, voră linge părţile suferitore într’ună 
timpă determinată. Hrana acestoră sim
patici auxiliari ai sciinţei va fi studiată 
şi alimente apropiate voră fi date câni- 
loră de cătră servitori speciali. Se ci- 
teză deja vindecări miraculose, care facă 
a se prevede ună succesă mare pentru 
staţiunea terapeutică dela Zungenbad. 
„Figaro“, de unde luămă aceste rânduri, 
nu se îndoiesce, că eleganţii şi elegantele 
din totă lumea voră adopta şi acestă 
modă nou de curarisire, precum au adop
tată băile de mare.

ULTIME SCIRl.
Viem, 26 Octomvre. Ministrulû 

de comerciu, primindu o deputa- 
ţiune a consiliului de administra

ţie a liniei ferate Cernăuţi, a 4is 
ca trebue së se aştepte înainte de 
töte sosirea raporturilorü esacte 
despre secvestrarea liniei Roman- 
Iaşî-Iţcanî. Consiliulü pregatesce 
unü memoriu ce’lu va adresa mi- 
niştrilom de comerciu şi alü afa- 
cerilorü streine. „Fremdenblatt“ 
admite de altmintrelea, că guver- 
nulü austriacü n’are dreptulü de 
a interveni; se crede că guvernul 
din Bucurescï va fi pöte dispusü 
së cumpere partea românésca a 
liniei Lemberg-Cernăuţi-Iaşî.

Parisü, 2 5  Octomvre. Se a- 
nunţă din Berlinü „Jurnalului des 
Débats“, că cu töte desminţirile 
oficiôse, se pöte privi căsătoria 
principesei Victoria, sora Împăra
tului germană, cu principele de 
Battenberg ca liotărîtu în princi
piu şi ca trebuindü sëfiâ anunţată 
în curêndü.

Parisü, 2 7  Octomvre. Se anunţă 
din Berlinü, că proiectulü de că- 
lătoriă alü împăratului Wilhelm 
II în Spania pare, că e pără
sită.

C u rsu lü  p ie ţe i B ra ş o v u
din 28, Octomvre st. n. 1888.

Bancnote românesc! Cump. 9.33 VSnd. 9.40 
Argintii românescü . „ 9.30 ,, 9.35 
Napoleon-d’orI . . .  n 9.62 „ 9.65 
Lire turcescî . . .  „ 10.90 * 10.95
Imperiali........................  9.90 „ . 9.95
G a lb in î ..................„ 5.72 „ 5’77
Scris. fonc. „Albina“ 6B/o « 10L.— „ —

„ „ *„ 5°/0 „ . 9 8 .-  „ 98.50 
Ruble rusesc! . . . „ 127.— „ 128.— 
Discontulü. . . . .  6*/2—8% Pe anü.

Corsnlù la  bursa de Viena
din 27 Octomvre st. n. 1888.

Renta de aură. 4H/0 . . . . . . .  101.55
Renta de hârtiă 5°/0 .......................... 92.65
Imprumutulü cäilorü ferate ungare . 104.50 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü .ungare (1-ma emisiune) . . 98.— 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) . . —.— 
Amortisarea datoriei cäilorü terate de

ostü ungare (3-a emisiune) . . 116.—
Bonuri rurale u n g a re ......................104.60
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  104.60
Bonuri rurale Banatü-Timiçü . . . 104.40
Bonuri cu cl. de so rta re ..................104.40
Bonuri rurale transilvane................. 104.40
Bonuri croato-slavone......................104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü...................................99.50
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 130.50 
Losurüe pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului.......................... .... . 12510
Renta de härtiä austriacă . . . .  82.10
Renta de argintü austriacă . . . .  82.55
Renta de aurü austriacă..................109.80
Losuri din 1860 .......................... . 140.25
Acţiunile băncei austro-ungare . . .  873.—
Acţiunile băncei de c'reditü ungar. . 305.75
Acţiunile băncei de creditü austr. . 312.40
Galbeni împéràtescï ......................  5.77
Napoleon-d’o r ï ................. ....  . . . 9.627»
Mărci 100 împ. germ ane..................b&.2blf2
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .  121.50

Editoră şi Redactoră responsabilii :
Dr. Aurel Mureşianu.

Trecuseră doi ani de clil® dela sosirea Linchii 
din Bucuresci.

Niţă era văduvă şi’şi vedea singură de năcazurile 
sale. Era în sine óre-eum nemulţămită, căci bine că 
nu’i fusese aşa dragă nevastă-sa Păuna, dór totuşi 
simţia lipsa unei femei în casă.

Elă avea ună nepotă de ună ană şi jumătate, 
îlă chema Florea şi era ună băiâtă frumosă de totă. 
Acestă nepotă a primită vieţa pe când mamă-sa, 
Linca, şî-a dată sufletulă, şi ori câte erau pe capulü 
bătrânului Niţă, totuşi se bucura forte multü când 
se gândia, că Florea va fi mare, că Nicolae vp, fi 
mare şi că îi vorü mângăia ei bătrâneţele.

Fetele lui, Chiva şi Marina, erau harnice, lucrau 
pe întrecute şi câştigau multü de totü şi-ap oi când 
este câştigă la casa omului, uiţî de tóté celelalte 
lucruri.

Era o Duminecă de totü frumosă. Niţă sta în 
pragulü uşei şi se cugeta la felă de felă de întâm
plări din lume, şi cum era pusü pe gânduri, nici nu 
vedea pe Nicolae şi pe Florea, pe nepoţelulă său, 
cari se jucau prin curte. Aude de-odată ună plánsetü, 
îşi ridică privirea şi se uită ca speriatü. Florea, um- 
blândă prin curte totă de-afnga, se împedecâ şi căc|u. 
Câtă era de bătrână, sări Niţă de pé pragü, alerga 
la băeţl, lua pe Florea de mână, se întorse la loctilă 
unde şe4use pănă acum şi începu să’s! mângăe nepo
ţelulă cu vorbe blânde.

„Taci, dragul moşului, tac! că nu-ţi va fi nimica.“
Florea tăcu.
Niţă mai ţinu câtă mai ţinu pe nepotu-său în 

braţe, ér mai apoi lăsându-lă ărăşî prin curte, se ri
dica de pe pragü şi rămase în mijloculü curţii cuprins 
de o mişcare sufletéscá care-lü făcea să nu mai aibă 
astâmpără şi să nu-şî mai afle loculă unde să-ş! p0tă 
mulţămi firea sa. Eşi din curte şi nu se íntórse pănă 
târziu pe vremea prânzului.

Ceea ce-i pricinuia acâstă mişcare sufletescă era 
o întâmplare, la care nici nu se aşteptase.

Băiatulft, care ceruse pe Chiva, s’a întorsă la 
casa lui Niţă, s’a împăcată din tóté şi în scurtă vreme 
avea să făcă nunta. De asemenea Marina, fata cea 
pornită a lui Niţă, se făcuse mai cu minte şi mai 
muncitóre ca pănă acum şi era şi ea în vorbă cu ună 
băiată.

Nu-i lucru puţină ca Niţă să fiă atâtă de mân
gâiată la bătrâneţe, să-şi mărite amândouă fetele în
tr’ună ană. Dér deşi s’a bucurată, era cu tóté aces
tea năcăjită în sufletulă său şi adeseori grăia: „De-ar 
fi trăită bieta nevastă-mea, să se bucure şi ea!“

Mai deunăcjl se întâmplase însă, că ună vecină, 
unü omă cu casă grea, totă ham alü de meseriă, luândă 
în spate o sarcină prea mare, Fa- năpădită sângele pe 
gură şi după trei ĉ il© şî-a dată sufletulă. Acéstá în
tâmplare l’a pusă pe Niţă pe gânduri, căci se cugeta 
la Trina, la fie-sa cea mare, care încă avea o casă

de copii şi ală cărei bărbatft, de lacomă ce era la 
muncită, încă putea să păţâscă aşa ceva. Tocmai acum, 
când era în ajunulă de a-şî mărita amândouă fetele, 
când era bietulă Niţă plin de bucuriă în sufletulă său, 
acéstá întâmplare i-a dată de gândită şi pe când câte 
cineva îi 4icea câte o vorbă bună pentru noroculă 
ce a dată peste elă, sârmanulă Niţă mulţămea flăcă
ruia cu inimă curată, dér în sine se gândea neconte
nită la nestatornicia lucruriloră din lumea acésta. 
„Dumnezeu nu dă bănătăţile pe veciă,“ 4̂ oea 
adeseori.

*
Niţă e bătrână şi trăesce încă şi a4î. E încă 

totă văduvă. In fiecare diminâţâ îlă ve4l coborân- 
du-se în cetate pentru a-şl agonisi ceva, ér séra târ- 
4iu îlă ve4l întorcându-se, când mai veselă, când mai 
tristă, după cum a fostă 4̂ ua d® buaă, îlă ve4l gâr
bovită de bătrâneţe şi de muncă, cu funia pe spate, 
cu cârligulă la brâu, trăgându-şl bătrânele lui picióre 
prin prafulă drumului. Acum este de 59 de ani şi 
totuşi muncesce încă. Ii place să muncească, şi nici 
odată nu-lă ve4l tristă de totă, ci totdéuna o ra4& 
de veselie şi o mulţămire sufletescă ve4l în faţa lui.

Iş! măritase fetele şi muncea încă din răsputeri, 
căci Florea era abia de ună ană şi jumătate, şi Fio- 
rea era nepoţelulă său dela fie-sa Linca.

I . C. Fanţu .
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No. 53
1888 Concurstt.

Pentru ocuparea postului de înveţătoru ordinam în classa a 
Il-a a scólei conf. gr. cat. din Bodna nouă se escrie prin acésta con
cursă cu terminulü pană la 4 No’emvrie st. n. a. c.

Emolumentele împreunate cu acestü postu suntu:
1 . salariu plătitu în rate lunari din fondulü scol. conf. locale 

anticipative, în sumă de 200 fi. v. a. pre anü.
2. 40 fl. v. a. relutu de cuartiru şi lemne focali.
Doritorii de a ocupa acestü postu au se-şî suştârnă documen

tele prescrise prin lege : testimoniu de ciicáificaüime şi din limba maghiara, 
absolutoriu preparandialu, testimoniu de serviciulu de până acum, déca a 
servitu încă ca înveţătoră, şi testimoniu de moralitate—la adresa acestui 
presidiu pănă la terminulu prescrisă.

Presidiulu senatului scol. conf. gr. cat.
Bodna nouă, (Uj.-Rodna, comit. B .-Naszód) 19 Octomvrie 1888. 

p. u. O.-Rodna.
Presidele: • Notariulu:

I l a j r i o r r u L  U T i l i p o i - u .  T e o d - o r i J L  l e p u r e a n
parochu gr. cat. 176.2—1 învăţătorii.

COÎTCTOS.
Pentru ocuparea postului de înveţătoru la scola conf. gr. cat. 

din Feldru, vicariatulu Rodna, cu unu salariu anualii de l 60 f l . v . a . ,  
care se va primi în rate lunare anticipative din fondulu scolei, se 
escrie concursă pana în 11 Noemvrie a. c.

Doritorii de a ocupa acestu postă înveţatorescă voră ave a 
suşterne suplicile loră înainte de timpulă hotărîtu la subsemnatulă 
senată cu următoarele documente:

Testimoniu despre- absolvirea cursului preparandială, şi de cua- 
lificaţiune şi din limba maghiară, testimoniu de moralitate şi de 
serviţiu de pănă acum.

Dela senatulă scolei conf. gr. cat.
Feldru ,  în 23 Octomvrie 1888.

, P reşed in te: Notaru:
Gregoriu Mureşianu, Petrea ÎTeamţu,

parochil gr. cat. 178,3—1 învăţătorii.

Sz. 7625—1888. 
tkv. számhoz.
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Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy 

Koch Rozina végrehajtatónak Stamm András végrehajtást szenvedő elleni 448 
frt. 13 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassai kir. törvény
szék területén lévő Botfalu határán fekvő, a botfalvi 35 számú tkben A-j~ alatt 
foglalt 1091/1, 1697/1. 2280, 4149,5359, 4747/2, 7275,7928,8104, 8399 és 10079 
hr. sz. úgy a 432 számú tkvben A-f- alatt foglalt 594 és 595 hr. számú ingat
lanoknak adós Stamm Andrást illető jutalékára az árverést 685 frt. ezennel 
megállapitott kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fenti ingatlanok az 1888 évi 
November hó 17-ik napján délelőtt 9 orakor Botfalu község irodájában megtar
tandó nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának egyenkénti 10"/()-áfc 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számí
tott és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri 
rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez l e 
tenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-us értelmében a bánatpénznek a bíró
ságnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáitatni.

Kelt Brassóban 1888 évi Szeptember hó 1-én.
A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

írea §i
Trenulü
Trenulü

Trenulü
Trenulü

Trenulü
Trenulü

Trenulü
Trenulü

f i  ffl
I. Plecarea trenurilorü:

I. Dela Braşovu la Pesta:
de persone Nr. 307 : 7 ore 10 de minute sera. 
mixtă Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineţa.

2. Dela Braşovu la Bucurescl: 
accelerată Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineţa. 
mixtă Nr. 318: 1 oră 55 minute după amedi.

II. Sosirea treim riloru:
I. Dela Pesta la Braşovu:

de persone Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amedi 
mixtă Nr. 316 : 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucureci la Braşovu: 
mixtă Nr. 317: 2 ore 32 minute după amedî. 
accelerată Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.

Rugămu pe domnii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se binevoiască a serie pe cuponulu manda
tului postalu şi numerii de pe făşia sub care au primiţii diarulu nostru până acuma.

Administraţiunea „Gazetei Transilvan ier.

T I P O G R A F I A  A. M U R E Ş I A N U ,
P I A Ţ A  M A R E  Nr. 22,

înfiinţată cu începerea anului acestuia, provedută. cu cele mai noue mijloce tehnice şi asor
tată cu cele mai moderne tipuri,

primesee şi efectuezâ totu felulu de lucrări tipografice, precum:

Opuri şi troşure, statute, foi periodice, imprimate. artistice în auru, argintU 
şi colori, tabele, etichete de totu feliulti şi esecutat eleganţii.

Pentru comercianţi: adrese pe scrisori, facture, liste cu preţuri curente, avisuri, reco- 
mandaţiunî, cerculare ş. a. 

Programe elegante, bilete de visită, bilete de logodnă şi de nuntă, după dorinţă şi în colore'

Dispunendu de maşini perfecţionate şi de isvore eftine pentru procurarea hârtiei, sta- 
bilimentulti nostru tipograficii este în posiţiune a eseuta orî-ce comandă în modultt celii mai 
esactti şi esteticii precum şi cu preţurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescu în biuroulii tipografiei, Braşovu, piaţa mare
Nr. 22, etagiulu I, cătră stradă. Comandele din afară rugămii a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


